Практический тур 8 класс решение

1. В пробирку поместили гранулу цинка и 1-2 мл концентрированной серной кислоты. Наблюдаем растворение цинка и выделение пузырьков газа с резким запахом:  
         4Zn + 5H2SO4 →  4ZnSO4 + H2S↑+ 4H2O


          
Zn0 – 2e → Zn2+ окисляется, восстановитель                (0.5)
S6+ + 8e → S2-    восстанавливается, окислитель           (0.5)

         

4Zn + 5H2SO4 →  4ZnSO4 + H2S↑+ 4H2O

          (0.5)
4Zn + 10H+ + 5SO42- →  4Zn2+ + 4SO42- + H2S↑+ 4H2O
4Zn + 10H+ + SO42- →  4Zn2+ + H2S↑+ 4H2O                   (0.5)

2. Если в испытуемом сосуде содержится раствор карбоната натрия, то при прибавлении к пробам из этого сосуда проб из других сосудов будет и образовываться осадок, и выделяться газ: 
      Na2CO3 + Ba(OH)2 = 2NaOH + BaCO3↓          1)

      CO32-  + Ba2+ = BaCO3↓                                                    (0.5)

      Na2CO3 + 2HCl = 2NaCl + H2O + CO2↑             2)

      CO32-  + 2H+ = H2O + CO2↑                                                       (0.5) 
Если в испытуемом сосуде содержится раствор хлороводородной кислоты,       то при прибавлении к пробам из этого сосуда проб из другого сосуда будет наблюдаться только образование  газа по реакции 2). Реакция между HCl и Ba(OH)2  будет также протекать, однако визуально определить ее протекание, особенно при использовании разбавленных растворов веществ, практически невозможно

     2HCl +  Ba(OH)2 = BaCl2 + 2H2O                    3)

 H+ + OH- = H2O                                                                         (1.0)
Если же в испытуемом сосуде содержится  раствор гидроксида бария, то при прибавлении к пробам из этого сосуда проб из других сосудов будет наблюдаться только образование осадка по реакции 1)                                                                                     (1.0)

3. CO32- + 2H+ → CO2↑ + H2O. 1-2 мл K2CO3 B 1-2 мл HCl:
K2CO3 + 2HCl = 2KCl + CO2↑ + H2O                                                          (1.0)
Fe0 → Fe2+ :

Fe + CuSO4 =  FeSO4 + Cu                                                                            (1.0)
CuO → Cu2+:

CuO + H2SO4 = CuSO4 + H2O                                                                       (1.0)
Pb2+ + S2- → PbS↓:
Pb(NO3)2 + Na2S = 2NaNO3 + PbS↓                                                                         (1.0)
4.    H2S + Cl2 = S + 2HCl                                                                              (0.5)
S2- -2e → S0   окисляется, восстановитель                                                  (0.25)

Cl20 + 2e → 2Cl-  восстанавливается, окислитель                                        (0.25)
2KI + Cl2 = I2 + 2KCl                                                                                      (0.5)

2I- - 2e → I20 окисляется, восстановитель                                                    (0.25)

 Cl20 + 2e → 2Cl- восстанавливается, окислитель                                         (0.25)

2Al + 6HCl = 2AlCl3 + 3H2↑                                                                                          (0.5)
Al0 – 3e → Al3+ окисляется, восстановитель                                                (0.25)

2H+ + 2e → H2 восстанавливается, окислитель                                           (0.25)
Cu + 2H2SO4 = CuSO4 + SO2↑ + 2H2O                                                          (0.5)

Cu0 -2e → Cu2+ окисляется, восстановитель                                                (0.25)

 S6+ + 2e → S4+ восстанавливается, окислитель                                            (0.25)

Практический тур 9 класс решение

      1.    а) Докажем содержание в растворе ионов Fe2+. Используем для этого качественную    реакцию с красной кровяной солью:

 3 FeSO4 + 2 K3[Fe (CN)6] = Fe3[Fe (CN)6]2 ↓ + 3 K2SO4                               (0.5)
3Fe2+ + 2 [Fe (CN)6]3- = Fe3[Fe (CN)6]2 ↓. Выпадение темно-синего осадка говорит о наличии ионов Fe2+.  






         (0.5)
Доказать содержание в растворе ионов Fe2+ можно также, используя КОН или NaOH:

FeSO4 + 2KOH = Fe(OH)2↓ + K2SO4                                                                                          (0.5)
Fe2+ + 2 OH- = Fe(OH)2↓. Выпадение осадка зеленовато-белого цвета, переходящего в бурый: Fe(OH)2↓ + O2 + H2O = Fe(OH)3↓  говорит о наличии ионов Fe2+. (0.5)
б) Докажем содержание в растворе ионов SO42- реакцией с солью бария:

FeSO4 + BaCl2 = BaSO4 ↓+ FeCl2                                                                               (0.5)

SO42- + Ba2+ = BaSO4 ↓. Выпадает белый осадок, не растворяющийся в  кислотах и щелочах. Следовательно, раствор содержит SO42-.                                            (0.5)
2. Серебро будет реагировать только с азотной кислотой с выделением газа бурого цвета (NO2):

Cu + 4HNO3 = Cu(NO3)2 + 2NO2↑ + 2H2O                                                  (0.5)

Алюминий не реагирует с концентрированной азотной кислотой – эта кислота пассивирует поверхность Al. Однако Al будет реагировать и с HCl  , и с концентрированной щелочью:

2 Al + 6 NaOH + 6 H2O = 2 Na3[Al (OH)6] + 3 H2 ↑                                   (0.5)

2 Al + 6 HCl = 2 AlCl3 + 3 H2 ↑                                                                    (0.5)

Цинк реагирует со всеми 3-мя реактивами:

Zn + 2 NaOH + 2 H2O = Na2[Zn (OH)4] + H2 ↑                                           (0.5)

Zn + 2 HCl = ZnCl2 + H2 ↑                                                                            (0.5)

3 Zn + 8 HNO3 = 3 Zn(NO3)2 + 2 NO↑ + 4 H2O                                          (0.5)

3.  К раствору ZnCl2 добавим немного раствора NaOH:

ZnCl2 + 2 NaOH = Zn(OH)2↓ + 2 NaCl                                                        (0.5)

Zn2+ + 2 OH- = Zn(OH)2↓.                                                                             (0.5)

Выпадает белый студенистый осадок.

Выпавшей осадок разделим на две части. К первой части добавим раствор HCl:

Zn(OH)2 + 2 HCl = ZnCl2 + 2 H2O                                                               (0.5)

Zn(OH)2 + 2 H+ = Zn2+ + 2 H2O                                                                    (0.5)
Осадок растворяется.

Ко второй пробирке добавим избыток NaOH:

Zn(OH)2 + 2 NaOH = Na2[Zn(OH)4]                                                             (1.0)

Zn(OH)2 + 2OH- = [Zn(OH)4]2-.                                                                     (1.0)
Образуется гидроксокомплекс цинка.
Осадок растворяется.
4. Универсальным реактивом является раствор хлороводородной кислоты.      

1. Карбонат натрия: 

Na2CO3 + 2 HCl = 2 NaCl + H2O + CO2↑                                                  (0.5)

CO32- + 2H+ = H2O + CO2↑                                                                          (0.5)
Выделяется бесцветный газ без запаха.

2. Сульфит натрия:

 Na2SO3 + 2 HCl = 2 NaCl + H2O + SO2↑                                                  (0.5)

SO32- + 2H+ = H2O + SO2↑                                                                           (0.5)
Выделяется бесцветный газ с резким запахом.

3. Тиосульфат натрия:

Na2S2O3 + 2 HCl = 2 NaCl + H2O + SO2↑ + S↓                                         (0.5)

S2O32- + 2H+ = H2O + SO2↑+ S↓                                                                  (0.5)
Выделяется бесцветный газ с резким запахом с одновременным помутнением раствора (образование элементарной серы).

4. Сульфид натрия:

Na2S + 2 HCl = 2 NaCl + H2S↑                                                                   (0.5)
S2- + 2H+ = H2S↑                                                                                           (0.5)

Выделяется бесцветный газ с запахом тухлых яиц.

5. Нитрит натрия:

NaNO2 +  HCl + = NaCl + HNO2;   2HNO2 = NO + NO2 + H2O               (1.0)

Выделяется газ бурого цвета с сильным едким запахом.                          

6. Хлорид натрия: NaCl + HCl – реакция не идет.                                   (1.0)
Практический тур 10 класс решение
1. Лакмус окрашивается в красный цвет в кислой среде. Среди перечисленных солей в водном растворе гидролизу подвергаются только две соли – K2CO3 и AlI3. При гидролизе K2CO3  среда щелочная (рН>7):

      K2CO3 +  H2O =  KOH + KHCO3                                                                          
      CO32- +  H2O =  OH- + HCO3-                                                                                                                               
      При гидролизе AlI3 среда кислая (рН<7):                                                            (0.5)
      AlI3 +  H2O = AlOHI2 +  HI                                                                                    (0.5)

      Al3+ +  H2O = AlOH2++  H+                                                                                                                                (0.5)
         Следовательно, водный раствор AlI3 окрашивает лакмус в красный цвет.     (0.5)

2. В задании речь идет о следующих превращениях:

NaNO2 + HCl = NaCl + HNO2; 2HNO2 = NO↑ + NO2↑ + H2O                             (1.0)
2NO + O2 = 2NO2                                                                                                                        (1.0)
2NO2 + 2NaOH = NaNO3 + NaNO2 + H2O                                                            (1.0)
2NaNO3 = NaNO2 + O2↑                                                                                         (1.0)
Таким образом, четырьмя веществами X, Y, Z, W являются NaNO2, NO2, NO, NaNO3.
3.  Одной из характерных реакций для этих веществ является взаимодействие с Cu(OH)2.                                                                                                                         (0.5)
Сначала получим гидроксид меди (II). Для этого к медному купоросу добавим немного раствора NaOH:

       CuSO4 + 2 NaOH = Cu(OH)2↓+ Na2SO4                                                                             (0.5)
Выпадает бело-голубой осадок гидроксида.

1) К образовавшемуся осадку прильем немного альдегида и нагреем смесь:

R – COH + 2 Cu(OH)2 → R – COOH + 2 CuOH↓+ H2O    (t0)                                (0.5)
                       голубой                                         желтый
2 CuOH → Cu2O↓ + H2O    (t0)                                                                                      (0.5)
      желтый        красный

2) К Cu(OH)2 добавим по каплям глицерин и смесь взболтаем. Осадок растворяется, получается раствор ярко-синего цвета. Образуется устойчивый комплекс глицерина с медью:                                                                                                                             (0.5)
  CH2-OH                                 CH2-OH   
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2CH-OH + Cu(OH)2 →           CH-O   ––     Сu           OH  - CH +  2H2O                      (0.5)
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3) Глюкоза по своим химическим свойствам является альдегидоспиртом, т.е она проявляет свойства и альдегидов , и многоатомных спиртов. Как альдегид, она вступает в реакции, характерные для этого класса веществ, в частности при нагревании взаимодействует с  Cu(OH)2 с образованием красно-коричневого осадка Cu2O. Как многоатомный спирт, глюкоза дает раствор ярко-синего цвета при добавлении к ней свежего осадка Cu(OH)2:                                                                (0.5)
CH2-[ CH- C-]OH + 2 Cu(OH)2 → CH2-[ CH- C-]OH + 2 H2O + 2 CuOH↓    (t0)      (0.5)
 |          |                                              |           |
OH     OH                                         OH      OH
2 CuOH → Cu2O↓ + H2O    (t0)

      желтый        красный

4.    Cr2O3 + 6HCl +  = 2CrCl3 + 3 H2O  ((при нагревании)                               (0.5)
            CrCl3 +  NaOH = CrOHCl2 + NaCl                                                          (1.0)
            Cr3+ + OH- = Cr(OH)2+                                                                                                                                                       (0.5)       
                       CrOHCl2 + HCl = CrCl3 + 2H2O                                                                (0.5)
            Cr(OH)2+ + H+ =  Cr3++  H2O                                                                        (0.5)
            CrCl3 + 3NaOH = Cr(OH)3↓+ 3NaCl                                                              (0.5)
            Cr3+ + 3OH- = Cr(OH)3                                                                                                     (0.5)
               2Cr(OH)3 + 3H2SO4 =  Cr2(SO4)3 + 6 H2O                                                   (0.5)
            Cr(OH)3 + 3H+ =  Cr3++ 3 H2O                                                                         (0.5)

Практический тур 11 класс решение
1. Лакмус окрашивается в синий цвет в щелочной среде. Среди перечисленных солей в  водном растворе гидролизу подвергаются только две соли – Na2S и AlBr3. При гидролизе AlBr3  среда кислая (рН<7):

      AlBr3 +  H2O =  AlOHBr2 +  HBr                                                                                      
      Al3++  H2O = AlOH2++  H+                                                                                                                                                        
      При гидролизе Na2S среда щелочная (рН>7):                                                  (0.5)
      Na2S +  H2O = NaOH+ NaHS                                                                              (0.5)

       S2- +  H2O = OH- +  HS-                                                                                                                                  (0.5)
         Следовательно, водный раствор Na2S окрашивает лакмус в синий цвет.     (0.5)

2. а) Для получения сложного эфира проведем реакцию с уксусной кислотой:
C2H5OH + СН3СООН. = C2H5 – O – СО-СН3 + H2O                                    (1.0)

Образуется этиловый эфир уксусной кислоты. 

б) Для получения альдегида из спирта нужно использовать слабый окислитель, например, CuO.

C2H5OH + CuO = Cu +  CH3– COH + H2O                                                  (1.0)
       Образуется уксусный альдегид
      в) При дальнейшем окислении альдегида образуется кислота:

       CH3– COH + 2Cu(OH)2 = CH3COOH + Cu2O↓ + 2H2O                             (1.0)
       Образуется уксусная кислота.

3.  а) Гексен определяют качественными реакциями с растворами перманганата калия и бромной воды (наблюдается обесцвечивание растворов). Гексан в эти реакции не вступает (окраска не изменяется).

С7Н14 + Br2 = C7H14Br2







(1.0)
С7Н14 + [O] + H2O = С7Н14(OH)2





(1.0)
б) Этанол и глицерин по-разному взаимодействуют с раствором свежеприготовленного гидроксида меди (II). 
Этанол при обычных условиях в реакцию не вступает, в пробирке сохраняется бело-голубой осадок Cu(OH)2.                                                                                           (0.5)

В случае глицерина осадок Cu(OH)2 растворяется, получается раствор ярко-синего цвета. Образуется устойчивый комплекс глицерина с медью:         

  CH2-OH                                 CH2-OH   
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2CH-OH + Cu(OH)2 →           CH-O   ––     Сu           OH  - CH +  2H2O                      (1.5)

   |                                               |                                               |

  CH2-OH      
CH2-OH                        OH - CH2
4.  4FeS2 + 11O2 = 2Fe2O3 + 8SO2↑ (t0)                                                    (1.0)
            2SO2 + O2 = 2SO3 (kat, t0)                                                                     (1.0)
            SO3 + H2O = H2SO4                                                                                              (1.0)
               H2SO4 + 2NaOH = Na2SO4 + 2H2O                                                     (1.0)
             Na2SO4 (тв) + 4C = Na2S + 4CO↑ (t0)                                                   (1.0)
             Na2S + 2HCl = H2S↑ + 2NaCl                                                               (1.0)
